Predmetna komisija za biologijo

Opisi dosezkov ucencev 9. razreda pri NPZ-ju

Slika: Porazdelitev tock pri biologiji,9. razred
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ZELENO OBMOCJE

Ucenci, katerih skupni doseZzki pri biologiji dolo¢ajo mejo spodnje ¢etrtine dosezkov:

z besedami ali v drugi ustrezni obliki (shematsko, grafi¢no, numeri¢no) postavijo napovedi in hipoteze

n;

poznajo rezistenco bakterij na antibiotike ali ZuZelk na insekticide; z besedami ali v drugi ustrezni obliki
(shematsko, grafi¢no, numeri¢no) smiselno uporabijo podatke (3);

na primeru gozda razlozijo vlogo rastlin v ekosistemu in nekatere medvrstne odnose (soZitje,
zajedavstvo) (4);

vedo, da imajo kosti razlicne vloge (8);

razumejo, da pri spolnem razmnoZevanju nastajajo potomci, ki podedujejo po polovico genov od
vsakega od starSev, in da se pri tem kombinira genetski material (diploidno tevilo kromosomov) iz
dveh razli¢nih celic, od katerih vsaka izvira od enega od starsev; razumejo, da pri oploditvi Zenska in
moska spolna celica prispevata po en komplet kromosomov, tako da nastane spojek z dvema
kompletoma kromosomov (19. a).

Ucenci z dosezki v tem obmocju izkazujejo osnovno biolosko znanje in razumejo sporocila na grafih.

Ucenci z dosezki v tem obmocju uspesno resujejo preproste naloge I. taksonomske stopnje (znanje in poznavanje:
1, 8) in nekatere naloge Il. taksonomske stopnje (razumevanje in uporaba: 3, 4, 19. a).

Zgled 1:naloga 4

Podroc¢je: gozd

Taksonomska stopnja: razumevanje in uporaba

Cilj: Naloga je preverjala razumevanje medvrstnih odnosov.



RUMENO OBMOCIJE
Ucenci, katerih skupni dosezki pri biologiji dolo¢ajo mejo med polovicama dosezkov:

— poznajo glavne znacilnosti gliv in njihov pomen (enoceli¢ni in vecceli¢ni organizmi, potrosniki in
razkrojevalci) (2);

— poznajo in uporabijo osnovna merila za razvri¢anje Zivali; poznajo skupne znacilnosti organizmov, na
podlagi katerih jih uvrs¢amo v dolo¢eno skupino (6);

— razumejo, da so nekateri aleli dominantni, to pomeni, da pri dolo¢anju fenotipa njihov vpliv previada
nad vplivom drugih (recesivnih) alelov; razumejo osnovna nacela prenasanja lastnosti od starsev na
potomce (homozigotnost, heterozigotnost, dominantnost, recesivnost, krizanci, vmesni znaki idr.) (22. a).

Ucenci z dosezki v tem obmodju izkazujejo osnovno biolosko znanje in so ga zmozni uporabiti v nekaterih danih
situacijah. Prepoznajo tudi nekatera slikovna sporocila.

Ucenci z dosezki v tem obmocju uspesno resujejo zahtevnejse naloge I. taksonomske stopnje (znanje in
poznavanje: 2, 6) in nekatere naloge Il. taksonomske stopnje (razumevanje in uporaba: 22. a).

Zgled 1: naloga 6

Podrogje: zivali
Taksonomska stopnja: znanje in poznavanje

Cilj: Naloga je preverjala poznavanje skupnih znacilnosti organizmov na sliki, na podlagi katerih jih uvré¢amo v
posamezno skupino.

RDECE OBMOCJE

Ucenci, katerih skupni doseZzki pri biologiji dolo¢ajo mejo zgornje Cetrtine dosezkov:
— poznajo skupne znacilnosti organizmov, na podlagi katerih jih uvrs¢amo v dolo¢eno skupino (7);
— poznajo razliko v zgradbi celic Zivali, rastlin, gliv in bakterij (9);

— vedo, da so genetska variabilnost in okoljski dejavniki vzrok za evolucijo in za raznovrstnost organizmov
1

— razumejo vlogo celi¢nih organelov (jedro, membrana, kloroplast, mitohondrij) in primerjajo njihovo
delovanje v razli¢nih tkivih in v razli¢nih organizmih (20. a).

Ucenci z dosezki v tem obmocju izkazujejo osnovno faktografsko biolosko znanje in so ga zmoZni uporabiti v
nekaterih danih situacijah.

Ucenci z dosezki v tem obmocju uspesno resujejo zahtevnejse naloge I. taksonomske stopnje (znanje in
poznavanje: 7, 9, 11) in nekatere naloge Il. taksonomske stopnje (razumevanje in uporaba: 20. a).

Zgled 1: naloga 9
Podrogje: celice, dedovanje, biotehnologija

Taksonomska stopnja: znanje in poznavanje

Cilj: Naloga je preverjala poznavanje razlik med rastlinsko in Zivalsko celico.



MODRO OBMOCJE

Ucenci, katerih skupni dosezki pri biologiji so v zgornji desetini dosezkov:

razumejo, da razkrojevalci kot posebna oblika potrosnikov s pretvorbo organskih snovi nazaj v
mineralne snovi omogocajo nenehno kroZenje snovi v naravi (5);

poznajo osnovni princip delovanja ravnoteZnega organa in njegovo viogo (10);

vedo, da se v rastlinskih in v Zivalskih celicah v procesu celi¢nega dihanja sprosca energija za
poganjanje Zivljenjskih procesov, in tudi, katere snovi se pri tem porabljajo in katere nastajajo (12);

na podlagi animacije ali modela znajo povezati zgradbo in delovanje srca (14. a);

poznajo zgradbo plju¢ in razumejo proces izmenjave plinov ter to povezejo s prenosom plinov do celic
po krvozilnem sistemu; razumejo, da kri opravlja veliko nalog (14. b);

razumejo vlogo celi¢nih organelov (kloroplast) (15. a);
poznajo najznacilnejse planktonske organizme; poznajo najpogostejse Zivali v prosti vodi (16. a);
razumejo zgradbo in delovanje Zivih sistemov na razli¢nih organizacijskih ravneh (16. b);

vedo, da je ¢lovek Ze zelo zgodaj uporabljal organizme za proizvodnjo razli¢nih dobrin (npr. uporaba
kvasovk pri proizvodniji kruha, piva in vina; razumejo uporabo mikroorganizmov pri proizvodnji mlecnih
izdelkov) (17. a);

vedo, da je ¢lovek Ze zelo zgodaj uporabljal organizme za proizvodnjo razli¢nih dobrin (npr. uporaba
kvasovk pri proizvodniji kruha, piva in vina; razumejo uporabo mikroorganizmov pri proizvodnji mlecnih
izdelkov) (17. b);

Znajo povezati Zivalske in rastlinske predstavnike v prehranjevalne splete (18. a);
Znajo povezati Zivalske in rastlinske predstavnike v prehranjevalne splete (18. b);

razumejo, da so nekateri aleli dominantni, kar pomeni, da pri dolo¢anju fenotipa njihov vpliv prevlada nad
vplivom drugih (recesivnih) alelov; razumejo osnovna nacela prenasanja lastnosti od starSev na potomce
(homozigotnost, heterozigotnost, dominantnost, recesivnost, krizanci, vmesni znaki idr.) (22. b).

Ucenci z dosezki v tem obmocju izkazujejo znanje zahtevnejsih bioloskih vsebin, zmoZni so to znanje uporabiti za
razlago in za reSevanje vecine danih situacij. Podatke na slikah so zmozni uporabiti za razlago.

Ucenci z dosezki v tem obmocju uspesno resujejo zahtevnejse naloge I. taksonomske stopnje (znanje in
poznavanje: 5, 10, 12), zahtevnejse naloge Il. taksonomske stopnje (razumevanje in uporaba: 14.a, 15.a, 16.a, 17.
a, 18. a) in naloge lll. taksonomske stopnje (samostojno resevanje novih problemov, vrednotenje, analiza: 14. b, 16.
b, 17.b,18.b,22.b).

Zgled 1:naloga 17. a

Podro¢je: biotehnologija

Taksonomska stopnja: razumevanje in uporaba

Cilj: Naloga je preverjala razumevanje uporabe organizmov za proizvodnjo razli¢nih dobrin oziroma zascito dobrin
pred organizmi.



Tako smo poimenovali naloge, ki so jih tudi u¢enci z najvisjimi dosezki (modro obmogje) reSevali z manj kakor
65 % uspesnostjo. Ugotovitve zato veljajo za vso populacijo.
Ucenci:
— ne znajo pojasniti, da se snovi, ki sodelujejo pri prebavi (slina, Zelodeni sok, sok trebusne slinavke in
70l¢), izlo¢ajo v razli¢nih delih prebavne cevi (13. a);
— ne poznajo nekaterih Zlez z notranjim izlo¢anjem in njihove vloge pri uravnavanju delovanja telesa (13. b);

— ne vedo, da zaradi mutacij pridobijo nekateri osebki lastnosti, ki njim in njihovim potomcem
omogocajo prednost pri prezivetju in pri razmnozevanju v nekem doloc¢enem okolju (15. b);

— nerazumejo, da so vse telesne celice vecceli¢nega organizma (tudi ¢loveka) praviloma genetsko enake
in vsebujejo dedne informacije oceta in matere (19. b);

— ne znajo pojasniti, da celice izmenjujejo snovi z okoljem skozi celi¢no membrano (20. b);

— ne znajo pojasniti (ob tabeli), da je dedna informacija zapisana z zaporedjem osnovnih enot —
nukleotidov (21. a);

— ne znajo pojasniti (ob sliki), da naklju¢ne mutacije v molekuli DNA razli¢nih osebkov povzrocajo
variabilnost neke lastnosti v populaciji (21. b).

Zgled 1: naloga 19. b

Podrogje: celica
Taksonomska stopnja: samostojno resevanje novih problemov, samostojna interpretacija, vrednotenje

Cilj: Naloga je preverjala razumevanje dejstva, da so vse telesne celice vecceli¢nega organizma praviloma
genetsko enake.
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Kaj je hipoteza?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Hipoteza je predvidena resitev v raziskavi.
Hipoteza je znanstvena metoda za analiziranje literature.
Hipoteza je znanstveni pripomoc¢ek za merjenje.

Hipoteza je tehnika navajanja pomembnih podatkov.

(1 tocka)

V krogu je mo¢no povecana slika Zivega bitja, ki tvori prevleko na kruhu.

(Vir: Beskett, B., Gallagher, R. M., 1992: Naravoslovje: Biologija. TZS, Ljubljana. Str. 11.)

V katero skupino organizmov uvr§€amo to zivo bitje?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Cepljivke.
Glive.
Rastline.
Zivali.

(1 tocka)



Zaradi prepogoste in napaCne uporabe antibiotikov postajajo bakterije odporne proti
njim. Graf prikazuje &tiri krivulje. Katera krivulja prikazuje razvoj odpornosti bakterij proti
antibiotiku?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
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Graf: Odpornost bakterij proti antibiotiku v letih 1983 do 2001
A Krivulja 1.
B Kirivulja 2.
C Kirivulja 3.
D Kirivulja 4.
(1 to¢ka)



4. Bela omela je rastlina, raste na vejah dreves in se s posebnimi sesalnimi organi zajeda v
drevesne Zile.
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(Vir: Detela, J., 1969: Botanika. DZS, Ljubljana. Str. 88.)

Kaj bi se zgodilo, e bi prekinili odnos med belo omelo in drevesom?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Bela omela bi prezivela, drevo pa propadlo.
B Drevo bi prezivelo, bela omela pa propadia.
C Oba organizma bi propadla.
D

Oba organizma bi samostojno Zivela napre;j.

(1 tocka)
5. Nekatere bakterije razkrajajo organske odpadke, kar je povezano s tem, da:
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A imajo zeleno barvilo.
B so paraziti.
C vrsijo fotosintezo.
D so heterotrofi.
(1 tocka)
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6. Zivali na sliki razvr$&amo v razliéni sistematski skupini. Po kateri lastnosti bi ju lahko
razvrstil?

(Vir: Svetovna enciklopedija Zivali. Mladinska knjiga, Ljubljana, 1986. Str. 143 in 155.)

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Po prisotnosti hrbtenice.
B Po prisotnosti repa.

C Po stevilu okongin.
D

Po zgradbi kozZe.

(1 to¢ka)
7. Katere od nastetih skupin vreten€arjev so sposobne vzdrZevati stalno telesno
temperaturo?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Dvozivke in sesalci.
B Plazilci in ptice.
C Ribe in ptice.
D Sesalciin ptice.
(1 to¢ka)

8. Katera od nastetih kosti je del spodnje okoncine pri ¢loveku?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Golenica.
B Kljugnica.
C Nadlahtnica.
D

Zapestnica.

(1 to¢ka)



9. Primerjaj zgradbo Zivalske in rastlinske celice. Cesa od nastetega nima Zivalska celica?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

10.

A

B
C
D

Celiéne membrane.
Celulozne celiéne stene.
Citoplazme.

Ribosoma.

(1 tocka)

S katero ¢rko je oznacen del organa na sliki, v katerem so Cutnice za zaznavanje
premikov glave?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

S &rko A.
S ¢rko B.
S ¢rko C.
S &rko D.

(Vir: Svecko, M., 1996: Biologija 7: NaSe telo. Delovni listi. DZS, Ljubljana.)

(1 tocka)
11. Eden od razlogov za razvoj raznovrstnosti organizmov v evoluciji je:
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A genetska variabilnost.
B kloniranje.
C nespolno razmnozevanje.
D vegetativnho razmnozevanje.
(1 to¢ka)
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12. Kateri proces je opisan s trditvijo: »Ob prisotnosti kisika se spro§¢a kemi¢na energija, ki
je vezana v molekulah sladkorja.«
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A  Celi¢no dihanje.
B Fotosinteza.

C Plju¢no dihanje.
D Vrenje.

(1 to¢ka)

13. Prebavila so pomemben organski sistem, ki je sestavljen iz razli¢nih organov.

13. a) Ob zvec€enju belega kruha se v ustih izlo€a slina in ez ¢as zacutimo sladek okus.
Pojasni, zakaj.

(1 tocka)

13. b) Hormon trebusne slinavke omogoc¢a prehod sladkorja v celice. Pojasni, zakaj je to
pomembno za celice.

(1 to¢ka)



14. a) S katero Stevilko je oznacena zaklopka
med preddvorom in prekatom?

(Vir: Svecko, M., 1996: Biologija 7: NaSe telo.
Delovni listi. DZS, Ljubljana.)

(1 toc¢ka)

14. b) Srce pri telesni vadbi bije hitreje. Pojasni, zakaj.

(1 tocka)

14 |



15. a) Jabolko na sliki ima v sredini semena, okrog pa je hranljivo so¢no osemenije, ki ga
sestavljajo tudi ogljikovi hidrati. Kako imenujemo proces v rastlini, pri katerem
nastanejo ogljikovi hidrati?

A4
Q)¢

(Vir: http://www.publicdomainpictures.net/view-image.php?image=11367&picture=apfel&large.
Pridobljeno: 6. 12. 2012.)

(1 toc¢ka)

15. b) Tvorba plodov je prilagoditev jablane na okolje. V &em je pomen te prilagoditve za
jablano?

(1 to¢ka)


http://www.publicdomainpictures.net/download-picture.php?adresar=20000&soubor=apfel-1084412952830482eU.jpg

Na sliki so tri Zivali, ki jih uvr§€amo med prazivali, ena pa spada v drugo sistematsko

16. a)
skupino. Obkrozi ¢rko, ki oznacuje to zival.

(Vir: http://www.zvrk.co.yu. Pridobljeno: 20. 11. 2007.)

Opomba: Zivali na sliki niso v naravnem velikostnem razmerju.

(1 to¢ka)

16. b) Prazivali se premikajo z migetalkami, bi¢ki ali panozZicami. Navedite dva razloga,
zakaj je za prazivali pomembno, da se premikajo.

(1 tocka)
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17. Jeseni shranjujemo sadje in zelenjavo za zimski ¢as.

17. a) |z grozdja smo iztisnili sok. S katerim postopkom bo$ dosegel, da bo sok obstojen
do pomladi?

(1 toc¢ka)

17. b) Sredi zime si v eni od steklenic izdelanega soka opazil mehurcke, spremenjeno
barvo soka, belo previeko in zaznal kisel okus. Pojasni, zakaj so se pojavile
navedene spremembe.

(1 to¢ka)



18. Slika prikazuje nepopolno prehranjevalno verigo v morju.

: L

s &)

zooplankton

morski pes

(Vir: Garms, H., Borm, L., 1981: Zivalstvo Evrope. Mladinska knjiga, Ljubljana. Str. 274, 281 in 327.)

18. a) Kateri organizem ali skupina organizmov bi morala biti prikazana v zgornji
prehranjevalni verigi namesto vprasaja?

(1 tocka)

18. b) Odstranitev tunov bi spremenila ravnovesije v prikazani prehranjevalni verigi. Katere
bi bile mozne posledice odstranitve tunov? Navedi eno.

(1 tocka)
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19. Slika prikazuje kromosome konja.
18 88 86 ¥n 8K
686 Rk BK #8 K&
8118 81:’5 3138
6f A0 00 40 0% 00
60 00 00 o od A “A
anA A0 68 08 a8 as

(Vir: http://users.unimi.it/citozoo/english.htm. Pridobljeno: 13. 3. 2012.)

19. a) Konj se je razvil iz oplojene jaj¢ne celice, v kateri je bilo 64 kromosomov. Koliko
kromosomov je bilo v jajéni celici pred oploditvijo?

(1 tocka)

19. b) Koliko kromosomov ima konj v o¢esni celici?

(1 to¢ka)



20. Prikazane so celice treh razli¢nih organizmov.

Legenda:

Mitohondrij %

Vakuola

Jedro

Kloroplast

Ribosomi

Opomba: Celice na sliki niso v naravnem velikostnem razmerju.

20. a) V katerih od prikazanih celic poteka celi€no dihanje?
Obkrozi ¢rko pred pravilno kombinacijo odgovorov.

A

B
C
D

1, 2.
2,3.
1, 3.
1,2, 3.

(1 to¢ka)

20. b) Pod mikroskopom opazujemo preparat celic 1. Nato preparatu celic 1 dodamo nekaj
kapljic koncentrirane raztopine soli. Razlozi spremembo, ki jo opazis.

20 |
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21. Molekulo DNA sestavljajo nukleotidi. DNA nukleotid je zgrajen iz organske baze, fosfatne
skupine in sladkorja deoksiriboze. V preglednici so zapisani odstotki adenina in gvanina

v molekulah DNA v celicah ¢loveka in Zita.

ORGANSKA BAZA Clovek Zito
Adenin 30% 27 %
Gvanin 20 % 23 %

Preglednica: Odstotek adenina in gvanina v molekulah DNA v celicah ¢loveka in Zita

(Prirejeno po: Shields, M., 2006: Biology Inquiries. Yossey-Bass, San Francisco, CA.)

21. a) Zapisi, koliko odstotkov timina je v molekulah DNA celic Zita.

Odstotek timina:

(1 toc¢ka)

21. b) Slika prikazuje podvojevanje odseka molekule DNA, ki potece pred delitvijo celice.
Primerjaj DNA hcerinskih celic in sklepaj, ali bosta h€erinski celici delovali enako.

Utemelji odgovor.

— R

(Vir: Millican, C., Barker, C., 1997: GCSE Biology. Addison Wesley Longman, London. Str. 199.)

(1 tocka)
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22. a) Rejec psov je krizal &rnodlakega samca in rjavodlako samico. Crna barva dlake je
pri tej pasmi dominantna, rjava barva dlake pa recesivna lastnost. Zapisi, kakSno
barvo dlake bodo imeli mladicki pri parjenju homozigotnega samca in homozigotne
samice.

(1 tocka)

22. b) Alel za zvijanje jezika, ki ga oznac¢imo s ¢rko G, je dominanten glede na recesivni
alel, ki ga oznacimo s ¢rko g. Iz danih podatkov v rodovniku zapi8i, kakSen genotip
ima oseba E.

Legenda:

[ ] = moski

O = Zenska

] © = 1ahko zvije jezik
|:| O = ne zvije jezika

(Vir: Panafieu, J. B., 1997: Evolucija: Nenavadna druzina. TehniSka zaloZba, Ljubljana. Str. 44.)

(1 to¢ka)

Skupno §tevilo tock: 32
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» SISTEM CEPLJIVK, GLIV IN RASTLIN

IDEJA: B. NOVAK * FOTOGRAFIJE: R. BRUS, M. KALIGARIC, B. NOVAK, L. PINTAR, B. TRATNIK * ILUSTRACIJE: S. JENCIC * OBLIKOVANJE: G. ROGEL)
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ZELENO OBMOČJE



Učenci, katerih skupni dosežki pri biologiji določajo mejo spodnje četrtine dosežkov:

z besedami ali v drugi ustrezni obliki (shematsko, grafično, numerično) postavijo napovedi in hipoteze (1);

poznajo rezistenco bakterij na antibiotike ali žuželk na insekticide; z besedami ali v drugi ustrezni obliki (shematsko, grafično, numerično) smiselno uporabijo podatke (3);

na primeru gozda razložijo vlogo rastlin v ekosistemu in nekatere medvrstne odnose (sožitje, zajedavstvo) (4);

vedo, da imajo kosti različne vloge (8);

razumejo, da pri spolnem razmnoževanju nastajajo potomci, ki podedujejo po polovico genov od vsakega od staršev, in da se pri tem kombinira genetski material (diploidno število kromosomov) iz dveh različnih celic, od katerih vsaka izvira od enega od staršev; razumejo, da pri oploditvi ženska in moška spolna celica prispevata po en komplet kromosomov, tako da nastane spojek z dvema kompletoma kromosomov (19. a).



Učenci z dosežki v tem območju izkazujejo osnovno biološko znanje in razumejo sporočila na grafih.

Učenci z dosežki v tem območju uspešno rešujejo preproste naloge I. taksonomske stopnje (znanje in poznavanje: 1, 8) in nekatere naloge II. taksonomske stopnje (razumevanje in uporaba: 3, 4, 19. a).



Zgled 1: naloga 4



Področje: gozd

Taksonomska stopnja: razumevanje in uporaba

Cilj: Naloga je preverjala razumevanje medvrstnih odnosov.




RUMENO OBMOČJE



Učenci, katerih skupni dosežki pri biologiji določajo mejo med polovicama dosežkov:

poznajo glavne značilnosti gliv in njihov pomen (enocelični in večcelični organizmi, potrošniki in razkrojevalci) (2);

poznajo in uporabijo osnovna merila za razvrščanje živali; poznajo skupne značilnosti organizmov, na podlagi katerih jih uvrščamo v določeno skupino (6);

razumejo, da so nekateri aleli dominantni, to pomeni, da pri določanju fenotipa njihov vpliv prevlada nad vplivom drugih (recesivnih) alelov; razumejo osnovna načela prenašanja lastnosti od staršev na potomce (homozigotnost, heterozigotnost, dominantnost, recesivnost, križanci, vmesni znaki idr.) (22. a).



Učenci z dosežki v tem območju izkazujejo osnovno biološko znanje in so ga zmožni uporabiti v nekaterih danih situacijah. Prepoznajo tudi nekatera slikovna sporočila.



Učenci z dosežki v tem območju uspešno rešujejo zahtevnejše naloge I. taksonomske stopnje (znanje in poznavanje: 2, 6) in nekatere naloge II. taksonomske stopnje (razumevanje in uporaba: 22. a).



Zgled 1: naloga 6



Področje: živali

Taksonomska stopnja: znanje in poznavanje

Cilj: Naloga je preverjala poznavanje skupnih značilnosti organizmov na sliki, na podlagi katerih jih uvrščamo v posamezno skupino.







RDEČE OBMOČJE



Učenci, katerih skupni dosežki pri biologiji določajo mejo zgornje četrtine dosežkov:

poznajo skupne značilnosti organizmov, na podlagi katerih jih uvrščamo v določeno skupino (7);

poznajo razliko v zgradbi celic živali, rastlin, gliv in bakterij (9);

vedo, da so genetska variabilnost in okoljski dejavniki vzrok za evolucijo in za raznovrstnost organizmov (11);

razumejo vlogo celičnih organelov (jedro, membrana, kloroplast, mitohondrij) in primerjajo njihovo delovanje v različnih tkivih in v različnih organizmih (20. a). 



Učenci z dosežki v tem območju izkazujejo osnovno faktografsko biološko znanje in so ga zmožni uporabiti v nekaterih danih situacijah. 



Učenci z dosežki v tem območju uspešno rešujejo zahtevnejše naloge I. taksonomske stopnje (znanje in poznavanje: 7, 9, 11) in nekatere naloge II. taksonomske stopnje (razumevanje in uporaba: 20. a).



Zgled 1: naloga 9



Področje: celice, dedovanje, biotehnologija

Taksonomska stopnja: znanje in poznavanje

Cilj: Naloga je preverjala poznavanje razlik med rastlinsko in živalsko celico.




MODRO OBMOČJE



Učenci, katerih skupni dosežki pri biologiji so v zgornji desetini dosežkov:

razumejo, da razkrojevalci kot posebna oblika potrošnikov s pretvorbo organskih snovi nazaj v mineralne snovi omogočajo nenehno kroženje snovi v naravi (5);

poznajo osnovni princip delovanja ravnotežnega organa in njegovo vlogo (10);

vedo, da se v rastlinskih in v živalskih celicah v procesu celičnega dihanja sprošča energija za poganjanje življenjskih procesov, in tudi, katere snovi se pri tem porabljajo in katere nastajajo (12);

na podlagi animacije ali modela znajo povezati zgradbo in delovanje srca (14. a);

poznajo zgradbo pljuč in razumejo proces izmenjave plinov ter to povežejo s prenosom plinov do celic po krvožilnem sistemu; razumejo, da kri opravlja veliko nalog (14. b);

razumejo vlogo celičnih organelov (kloroplast) (15. a); 

poznajo najznačilnejše planktonske organizme; poznajo najpogostejše živali v prosti vodi (16. a);

razumejo zgradbo in delovanje živih sistemov na različnih organizacijskih ravneh (16. b);

vedo, da je človek že zelo zgodaj uporabljal organizme za proizvodnjo različnih dobrin (npr. uporaba kvasovk pri proizvodnji kruha, piva in vina; razumejo uporabo mikroorganizmov pri proizvodnji mlečnih izdelkov) (17. a);

vedo, da je človek že zelo zgodaj uporabljal organizme za proizvodnjo različnih dobrin (npr. uporaba kvasovk pri proizvodnji kruha, piva in vina; razumejo uporabo mikroorganizmov pri proizvodnji mlečnih izdelkov) (17. b);

znajo povezati živalske in rastlinske predstavnike v prehranjevalne splete (18. a);

znajo povezati živalske in rastlinske predstavnike v prehranjevalne splete (18. b);

razumejo, da so nekateri aleli dominantni, kar pomeni, da pri določanju fenotipa njihov vpliv prevlada nad vplivom drugih (recesivnih) alelov; razumejo osnovna načela prenašanja lastnosti od staršev na potomce (homozigotnost, heterozigotnost, dominantnost, recesivnost, križanci, vmesni znaki idr.) (22. b).



Učenci z dosežki v tem območju izkazujejo znanje zahtevnejših bioloških vsebin, zmožni so to znanje uporabiti za razlago in za reševanje večine danih situacij. Podatke na slikah so zmožni uporabiti za razlago.



Učenci z dosežki v tem območju uspešno rešujejo zahtevnejše naloge I. taksonomske stopnje (znanje in poznavanje: 5, 10, 12), zahtevnejše naloge II. taksonomske stopnje (razumevanje in uporaba: 14. a, 15. a, 16. a, 17. a, 18. a) in naloge III. taksonomske stopnje (samostojno reševanje novih problemov, vrednotenje, analiza: 14. b, 16. b, 17. b, 18. b, 22. b).



Zgled 1: naloga 17. a



Področje: biotehnologija

Taksonomska stopnja: razumevanje in uporaba

Cilj: Naloga je preverjala razumevanje uporabe organizmov za proizvodnjo različnih dobrin oziroma zaščito dobrin pred organizmi.




NAD MODRIM OBMOČJEM



Tako smo poimenovali naloge, ki so jih tudi učenci z najvišjimi dosežki (modro območje) reševali z manj kakor 
65 % uspešnostjo. Ugotovitve zato veljajo za vso populacijo.

Učenci:

ne znajo pojasniti, da se snovi, ki sodelujejo pri prebavi (slina, želodčni sok, sok trebušne slinavke in žolč), izločajo v različnih delih prebavne cevi (13. a);

ne poznajo nekaterih žlez z notranjim izločanjem in njihove vloge pri uravnavanju delovanja telesa (13. b);

ne vedo, da zaradi mutacij pridobijo nekateri osebki lastnosti, ki njim in njihovim potomcem omogočajo prednost pri preživetju in pri razmnoževanju v nekem določenem okolju (15. b);

ne razumejo, da so vse telesne celice večceličnega organizma (tudi človeka) praviloma genetsko enake in vsebujejo dedne informacije očeta in matere (19. b);

ne znajo pojasniti, da celice izmenjujejo snovi z okoljem skozi celično membrano (20. b);

ne znajo pojasniti (ob tabeli), da je dedna informacija zapisana z zaporedjem osnovnih enot – nukleotidov (21. a);

ne znajo pojasniti (ob sliki), da naključne mutacije v molekuli DNA različnih osebkov povzročajo variabilnost neke lastnosti v populaciji (21. b).



Zgled 1: naloga 19. b



Področje: celica

Taksonomska stopnja: samostojno reševanje novih problemov, samostojna interpretacija, vrednotenje

Cilj: Naloga je preverjala razumevanje dejstva, da so vse telesne celice večceličnega organizma praviloma genetsko enake.
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		Naloge

		Točke

		Področja

		Cilji

		Takson. stopnje

		Razredi

		Območja



		1

		1

		Raziskovanje in poskusi

		Z besedami ali v drugi ustrezni obliki (shematsko, grafično, numerično) postavijo napovedi in hipoteze.

		I

		8.

		Zeleno



		2

		1

		Ostali organizmi

		Spoznajo glavne značilnosti gliv in njihov pomen. Spoznajo, da lahko evolucijske odnose med živimi organizmi in njihovimi predniki predstavimo z razvejanim diagramom in spoznajo, da sorodne vrste združujemo v rod, te pa v družino, red, razred in deblo.

		I

		7.

		Rumeno



		3

		1

		Evolucija

		Spoznajo primer evolucije rezistence bakterij na antibiotike ali žuželk na insekticide. Z besedami ali v drugi ustrezni obliki (shematsko, grafično, numerično) smiselno uporabijo podatke.

		II

		9.

		Zeleno



		4

		1

		Gozd

		Razložijo na primeru gozda vlogo rastlin v ekosistemu in nekatere medvrstne odnose (sožitje, zajedavstvo).

		II

		7.

		Zeleno



		5

		1

		Gozd

		Razumejo, da razkrojevalci, kot posebna oblika potrošnikov, s pretvorbo organskih snovi nazaj v mineralne snovi omogočajo neprestano kroženje snovi v naravi. Spoznajo, da energijo, ki vstopa v ekosistem kot sončna energija, proizvajalci med fotosintezo pretvorijo v kemično vezano energijo in da se ta energija nato prenaša od organizma do organizma skozi prehranjevalni splet.

		I

		7.

		Modro



		6

		1

		Živali

		Spoznajo in uporabijo osnovna merila za razvrščanje živali. Spoznajo skupne značilnosti organizmov, na podlagi katerih jih uvrščamo v določeno skupino in na preprostih primerih spoznajo, da sorodne vrste združujemo v rodove, sorodne rodove v družine, sorodne družine v redove, te v razrede, razrede pa v debla. Spoznajo, da sorodne vrste združujemo v rod, te pa v družino, red, razred in deblo.

		I

		9.

		Rumeno



		7

		1

		Živali

		Spoznajo skupne značilnosti organizmov, na podlagi katerih jih uvrščamo v določeno skupino in na preprostih primerih spoznajo, da sorodne vrste združujemo v rodove, sorodne rodove v družine, sorodne družine v redove, te v razrede, razrede pa v debla. Spoznajo, da sorodne vrste združujemo v rod, te pa v družino, red, razred in deblo.

		I

		9.

		Rdeče



		8

		1

		Človek

		Znajo, da imajo kosti različne vloge ter spoznajo pomen in vrste povezav med njimi.

		I

		8.

		Zeleno



		9

		1

		Celice, dedovanje in biotehnologija

		Primerjajo zgradbo in delovanje celice človeka s celicami drugih živali, rastlin, gliv in bakterij.

		I

		8.

		Rdeče



		10

		1

		Človek

		Razumejo osnovni princip delovanja ravnotežnega organa in njegovo vlogo.

		I

		8.

		Modro



		11

		1

		Evolucija

		Spoznajo, da so genetska variabilnost in okoljski dejavniki vzrok za evolucijo in raznovrstnost organizmov.

		I

		9.

		Rdeče



		12

		1

		Celice, dedovanje in biotehnologija

		Spoznajo, da se v rastlinskih in živalskih celicah v procesu celičnega dihanja sprošča energija za poganjanje življenjskih procesov ter vedo, katere snovi se pri tem porabljajo in katere nastajajo.

		I

		8.

		Modro



		13.a

		1

		Prebavni sistem

		Spoznajo, da se snovi, ki sodelujejo pri prebavi (slina, želodčni sok, sok trebušne slinavke in žolč), izločajo v različnih delih prebavne cevi.

		II

		8.

		Nad modrim



		13.b

		1

		Živčni in hormonski sistem

		Spoznajo nekatere žleze z notranjim izločanjem in njihovo vlogo pri uravnavanju delovanja telesa.

		III

		8.

		Nad modrim



		14.a

		1

		Transportni sistem

		Na podlagi animacije ali modela povežejo zgradbo in delovanje srca ter spoznajo vlogo srčnega utripa in krvnega tlaka.

		II

		8.

		Modro



		14.b

		1

		Transportni sistem

		Na podlagi animacije ali modela razumejo delovanje telesnega in pljučnega krvnega obtoka. Poznajo zgradbo pljuč in razumejo proces izmenjave plinov ter to povežejo s prenosom plinov do celic po krvožilnem sistem. Razumejo, da kri opravlja veliko nalog.

		III

		8.

		Modro



		15.a

		1

		Celica in dedovanje

		Razumejo vlogo celičnih organelov (kloroplast).

		II

		8.

		Modro



		15.b

		1

		Evolucija

		Vedo, da zaradi mutacij nekateri osebki pridobijo lastnosti, ki njim in njihovim potomcem omogočajo prednost pri preživetju in razmnoževanju v določenem okolju. 

		III

		9.

		Nad modrim



		16.a

		1

		Živali

		Poznajo najznačilnejše planktonske organizm. Poznajo najpogostejše živali v prosti vodi.

		II

		7.

		Modro



		16.b

		1

		Živali

		Razumejo zgradbo in delovanje živih sistemov na različnih organizacijskih ravneh.

		III

		9.

		Modro



		17.a

		1

		Biotehnologija

		Spoznajo, da je človek že zelo zgodaj uporabljal organizme za proizvodnjo različnih dobrin (npr. uporaba kvasovk pri proizvodnji kruha, piva in vina in uporaba mikroorganizmov pri proizvodnji mlečnih izdelkov. 

		II

		9.

		Modro



		17.b

		1

		Biotehnologija

		Spoznajo, da je človek že zelo zgodaj uporabljal organizme za proizvodnjo različnih dobrin (npr. uporaba kvasovk pri proizvodnji kruha, piva in vina in uporaba mikroorganizmov pri proizvodnji mlečnih izdelkov. 

		III

		9.

		Modro



		18.a

		1

		Morje

		Znajo povezati živalske in rastlinske predstavnike v prehranjevalne splete.

		II

		7.

		Modro



		18.b

		1

		Morje

		Znajo povezati živalske in rastlinske predstavnike v prehranjevalne splete.

		III

		7.

		Modro



		19.a

		1

		Dedovanje

		Spoznajo, da pri spolnem razmnoževanju nastajajo potomci, ki podedujejo po pol genov od vsakega od staršev in da se pri tem kombinira genetski material iz dveh različnih celic, od katerih vsaka izvira od enega izmed staršev. Spoznajo, da pri oploditvi ženska in moška spolna celica prispevata po en komplet kromosomov, tako da nastane spojek z dvema kompletoma kromosomov.

		II

		9.

		Zeleno



		19.b

		1

		Celica

		Spoznajo, da so vse telesne celice večceličnega organizma (tudi človeka) praviloma genetsko enake in vsebujejo dedne informacije očeta in matere.

		III

		9.

		Modro



		20.a

		1

		Celica

		Razumejo vlogo celičnih organelov (jedro, membrana, kloroplast, mitohondrij) in primerjajo njihovo delovanje v različnih tkivih in različnih organizmih.

		II

		9.

		Rdeče



		20.b

		1

		Celica

		Razumejo, da celice izmenjujejo snovi z okoljem skozi celično membrano.

		III

		9.

		Nad modrim



		21.a

		1

		Celica

		Razumejo, da je dedna informacija zapisana z zaporedjem osnovnih enot – nukleotidov.

		II

		9.

		Nad modrim



		21.b

		1

		Evolucija

		Spoznajo, da naključne mutacije v molekuli DNA različnih osebkov povzročajo variabilnost določene lastnosti v populaciji.

		III

		9.

		Nad modrim



		22.a

		1

		Dedovanje

		Spoznajo, da so nekateri aleli dominantni, kar pomeni, da pri določanju fenotipa njihov vpliv prevlada nad vplivom drugih (recesivnih) alelov. Razumejo osnovna načela prenašanja lastnosti od staršev na potomce (homozigotnost, heterozigotnost, dominantnost, recesivnost, križanci, vmesni znaki idr.).

		II

		9.

		Rumeno



		22.b

		1

		Dedovanje

		Spoznajo, da so nekateri aleli dominantni, kar pomeni, da pri določanju fenotipa njihov vpliv prevlada nad vplivom drugih (recesivnih) alelov. Razumejo osnovna načela prenašanja lastnosti od staršev na potomce (homozigotnost, heterozigotnost, dominantnost, recesivnost, križanci, vmesni znaki idr.).

		III

		9.

		Modro
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LEGENDA:

Taksonomske stopnje (po Bloomu): I – znanje in prepoznavanje, II – razumevanje in uporaba, III – analiza in sinteza ter vrednotenje






		[bookmark: bio_1]1.	Kaj je hipoteza?
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	Hipoteza je predvidena rešitev v raziskavi.

B	Hipoteza je znanstvena metoda za analiziranje literature.

C	Hipoteza je znanstveni pripomoček za merjenje.

D	Hipoteza je tehnika navajanja pomembnih podatkov.

(1 točka)









		2.	V krogu je močno povečana slika živega bitja, ki tvori prevleko na kruhu.

		[image: plesniv kruh]

		[image: N07B_2_naloga_01_OK]





(Vir: Beskett, B., Gallagher, R. M., 1992: Naravoslovje: Biologija. TZS, Ljubljana. Str. 11.)



	V katero skupino organizmov uvrščamo to živo bitje?
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	Cepljivke.

B	Glive.

C	Rastline.

D	Živali.

(1 točka)










		[bookmark: bio_3]3.	Zaradi prepogoste in napačne uporabe antibiotikov postajajo bakterije odporne proti njim. Graf prikazuje štiri krivulje. Katera krivulja prikazuje razvoj odpornosti bakterij proti antibiotiku?
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

[image: ]

Graf: Odpornost bakterij proti antibiotiku v letih 1983 do 2001



A	Krivulja 1.

B	Krivulja 2.

C	Krivulja 3.

D	Krivulja 4.

(1 točka)














		[bookmark: bio_4]4.	Bela omela je rastlina, raste na vejah dreves in se s posebnimi sesalnimi organi zajeda v drevesne žile.

[image: N07B_6_naloga_OK]



(Vir: Detela, J., 1969: Botanika. DZS, Ljubljana. Str. 88.)





	Kaj bi se zgodilo, če bi prekinili odnos med belo omelo in drevesom?
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	Bela omela bi preživela, drevo pa propadlo.

B	Drevo bi preživelo, bela omela pa propadla.

C	Oba organizma bi propadla.

D	Oba organizma bi samostojno živela naprej.

(1 točka)









		[bookmark: bio_5]5.	Nekatere bakterije razkrajajo organske odpadke, kar je povezano s tem, da:
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	imajo zeleno barvilo.

B	so paraziti.

C	vršijo fotosintezo.

D	so heterotrofi.

(1 točka)










		[bookmark: bio_6]6.	Živali na sliki razvrščamo v različni sistematski skupini. Po kateri lastnosti bi ju lahko razvrstil?

		[image: ]



		[image: ]





(Vir: Svetovna enciklopedija živali. Mladinska knjiga, Ljubljana, 1986. Str. 143 in 155.)





	Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	Po prisotnosti hrbtenice.

B	Po prisotnosti repa.

C	Po številu okončin.

D	Po zgradbi kože.

(1 točka)









		[bookmark: bio_7]7.	Katere od naštetih skupin vretenčarjev so sposobne vzdrževati stalno telesno temperaturo? 
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	Dvoživke in sesalci.

B	Plazilci in ptice.

C	Ribe in ptice.

D	Sesalci in ptice.

(1 točka)









		[bookmark: bio_8]8.	Katera od naštetih kosti je del spodnje okončine pri človeku?
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	Golenica.

B	Ključnica.

C	Nadlahtnica.

D	Zapestnica.

(1 točka)







		[bookmark: bio_9]9.	Primerjaj zgradbo živalske in rastlinske celice. Česa od naštetega nima živalska celica?
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	Celične membrane.

B	Celulozne celične stene.

C	Citoplazme.

D	Ribosoma.

(1 točka)









		[bookmark: bio_10]10.	S katero črko je označen del organa na sliki, v katerem so čutnice za zaznavanje premikov glave?
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

		A	S črko A.

B	S črko B.

C	S črko C.

D	S črko D.



		[image: 10NAL]

(Vir: Svečko, M., 1996: Biologija 7: Naše telo. Delovni listi. DZS, Ljubljana.)





(1 točka)









		[bookmark: bio_11]11.	Eden od razlogov za razvoj raznovrstnosti organizmov v evoluciji je: 
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	genetska variabilnost.

B	kloniranje.

C	nespolno razmnoževanje.

D	vegetativno razmnoževanje.

(1 točka)










		[bookmark: bio_12]12.	Kateri proces je opisan s trditvijo: »Ob prisotnosti kisika se sprošča kemična energija, ki je vezana v molekulah sladkorja.«
Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.

A	Celično dihanje.

B	Fotosinteza.

C	Pljučno dihanje.

D	Vrenje.

(1 točka)









		[bookmark: bio_13]13.	Prebavila so pomemben organski sistem, ki je sestavljen iz različnih organov.

13.	a)	Ob žvečenju belega kruha se v ustih izloča slina in čez čas začutimo sladek okus. Pojasni, zakaj.

	

	

(1 točka)





13.	b)	Hormon trebušne slinavke omogoča prehod sladkorja v celice. Pojasni, zakaj je to pomembno za celice.

	

	

(1 točka)










				[bookmark: bio_14]14.	a)	S katero številko je označena zaklopka med preddvorom in prekatom?

	



		





(Vir: Svečko, M., 1996: Biologija 7: Naše telo. Delovni listi. DZS, Ljubljana.)





(1 točka)





14.	b)	Srce pri telesni vadbi bije hitreje. Pojasni, zakaj.

	

	

(1 točka)










		[bookmark: bio_15]15.	a)	Jabolko na sliki ima v sredini semena, okrog pa je hranljivo sočno osemenje, ki ga sestavljajo tudi ogljikovi hidrati. Kako imenujemo proces v rastlini, pri katerem nastanejo ogljikovi hidrati?

	



[image: Apfel]



(Vir: http://www.publicdomainpictures.net/view-image.php?image=11367&picture=apfel&large.

Pridobljeno: 6. 12. 2012.)

(1 točka)





15.	b)	Tvorba plodov je prilagoditev jablane na okolje. V čem je pomen te prilagoditve za jablano?

	

	

(1 točka)












		[bookmark: bio_16]16.	a)	Na sliki so tri živali, ki jih uvrščamo med praživali, ena pa spada v drugo sistematsko skupino. Obkroži črko, ki označuje to žival.

		[image: odg209]

		[image: Hexamita]



		A

		B



		[image: N07B_naloga_21_OK]

		[image: paramecij]



		C

		D







(Vir: http://www.zvrk.co.yu. Pridobljeno: 20. 11. 2007.)



Opomba: Živali na sliki niso v naravnem velikostnem razmerju.

(1 točka)





16.	b)	Praživali se premikajo z migetalkami, bički ali panožicami. Navedite dva razloga, zakaj je za praživali pomembno, da se premikajo.

	

	

(1 točka)










		[bookmark: bio_17]17.	Jeseni shranjujemo sadje in zelenjavo za zimski čas.

17.	a)	Iz grozdja smo iztisnili sok. S katerim postopkom boš dosegel, da bo sok obstojen do pomladi?

	

	

(1 točka)





17.	b)	Sredi zime si v eni od steklenic izdelanega soka opazil mehurčke, spremenjeno barvo soka, belo prevleko in zaznal kisel okus. Pojasni, zakaj so se pojavile navedene spremembe.

	

	

(1 točka)










		[bookmark: bio_18]18.	Slika prikazuje nepopolno prehranjevalno verigo v morju. 







(Vir: Garms, H., Borm, L., 1981: Živalstvo Evrope. Mladinska knjiga, Ljubljana. Str. 274, 281 in 327.)





18.	a)	Kateri organizem ali skupina organizmov bi morala biti prikazana v zgornji prehranjevalni verigi namesto vprašaja?

	

(1 točka)





18.	b)	Odstranitev tunov bi spremenila ravnovesje v prikazani prehranjevalni verigi. Katere bi bile možne posledice odstranitve tunov? Navedi eno.

	

(1 točka)












		[bookmark: bio_19]19.	Slika prikazuje kromosome konja.

[image: ]

(Vir: http://users.unimi.it/citozoo/english.htm. Pridobljeno: 13. 3. 2012.)





19.	a)	Konj se je razvil iz oplojene jajčne celice, v kateri je bilo 64 kromosomov. Koliko kromosomov je bilo v jajčni celici pred oploditvijo?

	

(1 točka)





19.	b)	Koliko kromosomov ima konj v očesni celici?

	

(1 točka)








		[bookmark: bio_20]20.	Prikazane so celice treh različnih organizmov.

		[image: ]

		[image: ]

		[image: ]



		1

		2

		3







	Legenda:

		Mitohondrij

		[image: ]



		Vakuola

		[image: ]



		Jedro

		[image: ]



		Kloroplast

		[image: ]



		Ribosomi

		[image: ]







Opomba: Celice na sliki niso v naravnem velikostnem razmerju.





20.	a)	V katerih od prikazanih celic poteka celično dihanje?
Obkroži črko pred pravilno kombinacijo odgovorov.

A	1, 2.

B	2, 3.

C	1, 3.

D	1, 2, 3.

(1 točka)



20.	b)	Pod mikroskopom opazujemo preparat celic 1. Nato preparatu celic 1 dodamo nekaj kapljic koncentrirane raztopine soli. Razloži spremembo, ki jo opaziš.

	

	

(1 točka)







		[bookmark: bio_21]21.	Molekulo DNA sestavljajo nukleotidi. DNA nukleotid je zgrajen iz organske baze, fosfatne skupine in sladkorja deoksiriboze. V preglednici so zapisani odstotki adenina in gvanina v molekulah DNA v celicah človeka in žita.



		ORGANSKA BAZA

		Človek

		Žito



		Adenin

		30 %

		27 %



		Gvanin

		20 %

		23 %





Preglednica: Odstotek adenina in gvanina v molekulah DNA v celicah človeka in žita

(Prirejeno po: Shields, M., 2006: Biology Inquiries. Yossey-Bass, San Francisco, CA.)







21.	a)	Zapiši, koliko odstotkov timina je v molekulah DNA celic žita.

		Odstotek timina: ___________

(1 točka)





21.	b)	Slika prikazuje podvojevanje odseka molekule DNA, ki poteče pred delitvijo celice.
Primerjaj DNA hčerinskih celic in sklepaj, ali bosta hčerinski celici delovali enako. Utemelji odgovor.



[image: ]     [image: ]     [image: ]

(Vir: Millican, C., Barker, C., 1997: GCSE Biology. Addison Wesley Longman, London. Str. 199.)



	

	

(1 točka)












		[bookmark: bio_22]22.	a)	Rejec psov je križal črnodlakega samca in rjavodlako samico. Črna barva dlake je pri tej pasmi dominantna, rjava barva dlake pa recesivna lastnost. Zapiši, kakšno barvo dlake bodo imeli mladički pri parjenju homozigotnega samca in homozigotne samice.

	

(1 točka)





22.	b)	Alel za zvijanje jezika, ki ga označimo s črko G, je dominanten glede na recesivni alel, ki ga označimo s črko g. Iz danih podatkov v rodovniku zapiši, kakšen genotip ima oseba E.





(Vir: Panafieu, J. B., 1997: Evolucija: Nenavadna družina. Tehniška založba, Ljubljana. Str. 44.)



	

(1 točka)











Skupno število točk: 32




[image: ]
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